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QUESTION BANK 
MATHEMATICS 

CLASS X 
UNIT-1 

कथन कारण Ĥकार के Ĥæन  (Assertion-Reason type questions) (01 
Mark) 

 

Answer Options (उƣर ͪवकãप) 
(A) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A.  

      A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 
(B) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A. 

       A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩ कन R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 
(C) A is true, but R is false. 

      A सहȣ है, लेͩ कन R गलत है। 
(D) A is false, but R is true. 

               A गलत है, लेͩ कन R सहȣ है 
 

Q. No. Assertion (A) Reason (R) 
1 The HCF of two prime numbers is always 1. 

दो अभाÏय सÉंयाओ ंका महƣम समापवत[क (HCF) 

सदैव 1 होता है। 

Prime numbers have no common factors 
except 1. 
अभाÏय सÉंयाओ ंका कोई समान गणुनखंड 

नहȣं होता, केवल 1 को छोड़कर। 
2 The sum of a rational and an irrational number 

is always irrational. 
एक पǐरमेय सÉंया और एक अपǐरमेय सÉंया का 
योग सदैव अपǐरमेय होता है। 

If a rational number is added to an 
irrational number, the result cannot be 
expressed as a fraction. 
यǑद ͩकसी पǐरमेय सÉंया को अपǐरमेय 

सÉंया स ेजोड़ा जाए, तो पǐरणाम ͧभÛन के Ǿप 

मɅ नहȣं ͧलखा जा सकता। 
3 If a non-zero number is divisible by 2 and 3, it 

must be divisible by 6. 
यǑद कोई शÛूय स ेͧभÛन सÉंया 2 और 3 दोनɉ स े

ͪवभािजत होती है, तो वह 6 स ेभी ͪवभािजत होगी। 

The LCM of 2 and 3 is 6, so a common 
multiple is always divisible by 6. 
2 और 3 का लघƣुम समापव×य[ (LCM) 6 होता 
है, इसͧलए एक सामाÛय गणुनफल 6 स े

अवæय ͪवभािजत होगा। 
4 √2 + √3 is an irrational number. 

√2 + √3 एक अपǐरमेय सÉंया है। 
The sum of two irrational numbers is not 
necessarily rational unless they are 
conjugates. 
दो अपǐरमेय सÉंयाओं का योग सामाÛयतः 
पǐरमेय नहȣं होता जब तक व ेपरèपर सयंÊुम 

न हɉ। 
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5 Every composite number has at least one 
prime factor. 
Ĥ×येक भाÏय सÉंया  मɅ कम स ेकम एक अभाÏय 

गणुनखंड होता है। 

The Fundamental Theorem of Arithmetic 
states that every number can be 
expressed as a product of primes. 
अकंगͨणत का मौͧलक Ĥमेय कहता है ͩक 

Ĥ×येक सÉंया को अभाÏय सÉंयाओ ंके 

गणुनफल के Ǿप मɅ ͧलखा जा सकता है। 
6 The LCM of two co-prime numbers is equal to 

their product. 
दो सह अभाÏय सÉंयाओ ंका लघƣुम समापव×य[ 
(LCM) उनके गणुनफल के बराबर होता है। 

Co-prime numbers have no common 
factors other than 1, so their LCM is their 
product. 
सह अभाÏय सÉंयाओ ंका केवल 1 हȣ समान 

गणुनखंड होता है, इसͧलए उनका LCM उनका 
गणुनफल होता है। 

7 Any terminating decimal is a rational number. 
सांत दशमलव एक पǐरमेय सÉंया होती है। 

A number is rational if it can be written in 
the form of p/q where q ≠ 0. 
यǑद कोई सÉंया p/q के Ǿप मɅ ͧलखी जा 
सकती है और q ≠ 0 हो, तो वह पǐरमेय होती 
है। 

8 The square root of any prime number is 
irrational. 
ͩकसी भी अभाÏय सÉंया का वग[मलू अपǐरमेय 

होता है। 

If p is a prime and √p is rational, then p 
should be a perfect square, which it is 
not. 
यǑद p एक अभाÏय सÉंया है और √p पǐरमेय 

हो, तो p पणू[ वग[ होना चाǑहए, जो ͩक सभंव 

नहȣं है। 
9 The decimal expansion of an irrational number 

is non-terminating and non-repeating. 
ͩकसी अपǐरमेय सÉंया का दशमलव Ĥसार असांत  

तथा अपनुरावृͪ ƣक होता है। 

Rational numbers have either terminating 
or repeating decimal expansions, unlike 
irrational numbers. 
पǐरमेय सÉंयाओं का दशमलव Ĥसार या तो 
सांत होता है या आवतȸ, जबͩक अपǐरमेय 

सÉंयाओ ंका नहȣं। 
10 If two irrational numbers are multiplied, the 

result may or may not be irrational. 
यǑद दो अपǐरमेय सÉंयाओ ंका गणुा ͩकया जाए, तो 
पǐरणाम अपǐरमेय हो भी सकता है और नहȣं भी। 

The product of two irrational numbers, 
such as √2 × √2 = 2, can sometimes be 
rational. 
दो अपǐरमेय सÉंयाओं का गणुन, जैसे √2 × 

√2 = 2, कभी-कभी पǐरमेय भी हो सकता है। 

 MCQs  
Q. No. Question (English & Hindi) Options (A, B, C, D) 
1 A carpenter wants to divide a wooden plank 

of length 144 cm and another of 180 cm into 
the largest equal pieces possible. What is the 

A. 12 cm 
B. 18 cm 
C. 24 cm 
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maximum length of each piece? 
 
एक बढ़ई 144 सेमी और 180 सेमी लबंी लकड़ी कȧ 
तिÉतयɉ को बराबर टुकड़ɉ मɅ ͪवभािजत करना 
चाहता है। Ĥ×येक टुकड़ ेकȧ अͬधकतम लबंाई Èया 
होगी? 

D. 36 cm 

2 The traffic lights at three different road 
crossings change after 48 seconds, 72 
seconds, and 108 seconds, respectively. If 
they all change simultaneously at 8:00 AM, 
at what time will they next change together? 
 
तीन अलग-अलग Ěैͩफक लाइटɅ  Đमशः 48 सेकंड, 

72 सेकंड और 108 सेकंड बाद बदलती हɇ। यǑद व े

सबुह 8:00 बज ेएक साथ बदलती हɇ, तो व ेअगलȣ 
बार कब एक साथ बदलɅगी? 

A. 8:12 AM 
B. 8:10 AM 
C. 8:07:12 AM 
D. 8:14 AM 

3 The decimal representation of 7/22 will be: 
 
7/22 का दशमलव Ǿप Èया होगा? 

A. Terminating 
B. Non-terminating repeating 
C. Non-terminating non-repeating 
D. Whole number 

4 A gardener wants to plant flowers along 
one side (the length) of two rectangular 
plots measuring 120 m and 150 m, such 
that the flowers are planted at equal 
intervals. Find the greatest possible 
distance between two consecutive 
flowers. 

एक मालȣ दो आयताकार भूखÖडɉ कȧ एक 
लंबाई के ͩकनारे फूल लगाना चाहता है, 

िजनकȧ लंबाई Đमशः 120 मीटर और 150 

मीटर है। वह फूलɉ को समान अतंराल 
पर लगाना चाहता है। दो लगातार फूलɉ 
के बीच अͬधकतम सभंव दरूȣ £ात 
कȧिजए। 

 

A. 10 m 
B. 30 m 
C. 20 m 
D. 40 m 

5 If 2 + √3 is a root of a quadratic equation 
with rational coefficients, find its other root. 
यǑद 2 + √3 एक ɮͪवघात समीकरण (िजसके 

A. 2 - √3 
B. -2 - √3 
C. 2 + √3 
D. None of these 
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गणुांक पǐरमेय हɉ(का मलू है, तो दसूरा मलू Èया 
होगा? 

6 The product of two consecutive even natural 
numbers is always divisible by: 
 
दो Đमागत सम ĤाकृǓतक सÉंयाओ ंका गणुनफल 

हमेशा ͩकसस ेͪवभािजत होगा? 

A. 8 
B. 6 
C. 4 
D. 12 

7 A student observes that the sum of the digits 
of a number is divisible by 9. What can be 
concluded about the number? 
 
एक छाğ देखता है ͩक ͩकसी सÉंया के अकंɉ का 
योग 9 स ेͪवभाÏय है। सÉंया के बारे मɅ Èया 
Ǔनçकष[ Ǔनकाला जा सकता है? 

A. The number is divisible by 9 
B. The number is even 
C. The number is a prime number 
D. None of these 

8 Two gears have 48 and 60 teeth, 
respectively. If they start rotating together, 
after how many rotations will they align 
again? 
 
दो ͬगयरɉ मɅ Đमशः 48 और 60 दांत हɇ। यǑद व े

एक साथ घमूना शǾु करत ेहɇ, तो ͩकतन ेघणू[नɉ के 

बाद व ेͩफर स ेसरेंͨखत हɉग?े 

A. 240 
B. 120 
C. 300 
D. 180 

9 A company packs cylindrical cans in square 
boxes. If the diameter of each can is 10 cm, 
what should be the minimum side length of 
the square box to fit the can perfectly? 
 
एक कंपनी बेलनाकार ͫडÞबɉ को वगा[कार ͫडÞबɉ मɅ 
पकै करती है। यǑद Ĥ×येक ͫडÞब ेका åयास 10 

सेमी है, तो वगा[कार ͫडÞब ेकȧ Ûयनूतम भजुा 
ͩकतनी होनी चाǑहए? 

A. 8 cm 
B. 10 cm 
C. 12 cm 
D. 15 cm 

 

 Very Short Answer Questions-1 Marks 
Q. No. Question (English) Ĥæन (ǑहÛदȣ) 
1 Find the HCF of 36 and 48. 36 और 48 का महƣम समापवत[क (HCF) £ात 

करɅ। 
2 Find the LCM of 12 and 18. 12 और 18 का लघƣुम समापव×य[ (LCM) £ात 

करɅ। 
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3 If HCF (x, 120) = 12 and LCM (x, 120) = 360, 
find x. 

यǑद HCF (x, 120) = 12 और LCM (x, 120) = 

360 हो, तो x का मान £ात करɅ। 
4 A shopkeeper has 150 pens and 200 pencils. 

He wants to pack them in equal-sized 
packets. Find the maximum number of 
packets he can make. 

एक दकुानदार के पास 150 पेन और 200 पɅͧसल 

हɇ। वह इÛहɅ समान आकार के पकेैट मɅ पकै 

करना चाहता है। अͬधकतम ͩकतने पकेैट बनाए 

जा सकते हɇ? 
5 A traffic light blinks every 48 seconds and 

another every 72 seconds. If they blink 
together at 10:00 AM, when will they blink 
together next? 

एक Ěैͩफक लाइट हर 48 सेकंड मɅ और दसूरȣ हर 

72 सेकंड मɅ जलती है। यǑद व ेसबुह 10:00 बजे 
एक साथ जलती हɇ, तो अगलȣ बार व ेकब एक 

साथ जलɅगी? 
6 Find the smallest number that is exactly 

divisible by both 8 and 14. 
वह सबस ेछोटȣ सÉंया £ात करɅ जो 8 और 14 

दोनɉ स ेपणू[तः ͪवभाÏय हो। 
7 The product of two numbers is 840, and 

their HCF is 12. Find their LCM. 
दो सÉंयाओं का गणुनफल 840 है और उनका 
HCF 12 है। उनका LCM £ात करɅ। 

8 A gardener has 252 rose plants and 336 
marigold plants. He wants to plant them in 
equal rows. Find the maximum number of 
rows he can make. 

एक मालȣ के पास 252 गलुाब और 336 गɅदा के 

पौधे हɇ। वह इÛहɅ समान पिंÈतयɉ मɅ लगाना 
चाहता है। अͬधकतम ͩकतनी पिंÈतया ँबनाई 

जा सकती हɇ? 
9 The LCM of two numbers is 180 and their 

HCF is 12. If one number is 36, find the other 
number. 

दो सÉंयाओं का LCM 180 और HCF 12 है। यǑद 

एक सÉंया 36 हो, तो दसूरȣ सÉंया £ात करɅ। 

10 Create a real-life situation where you need 
to find both HCF and LCM to solve a 
problem. 

एक वाèतͪवक जीवन कȧ िèथǓत बनाइए 

िजसमɅ HCF और LCM दोनɉ कȧ आवæयकता हो। 

 

2 MARKS QUESTION 

S. No. Question (English & Hindi) 
1 A baker bakes 120 chocolate cakes and 180 vanilla cakes. He wants to pack the 

cakes in boxes so that: 

1. Each box contains only one type of cake (no mixing). 
2. Each box has the same number of cakes. 

What is the greatest number of cakes that can be packed in each box? Also, find the 
number of boxes required for each type of cake. 

एक बेकर 120 चॉकलेट केक और 180 वनीला केक बनाता है। वह उÛहɅ बÈसɉ मɅ इस 
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Ĥकार पैक करना चाहता है ͩक – 

1. Ĥ×येक बॉÈस मɅ केवल एक हȣ Ĥकार का केक हो (कोई ͧमĮण न हो)। 
2. Ĥ×येक बॉÈस मɅ समान संÉया मɅ केक हɉ। 

Ĥ×येक बॉÈस मɅ अͬधकतम ͩकतने केक पकै ͩकए जा सकते हɇ? साथ हȣ, चॉकलेट 
और वनीला के ͧलए ͩकतने बॉÈसɉ कȧ आवæयकता होगी यह भी £ात कȧिजए। 

 
2 A school organizes a sports event where students have to run around a circular track of 

radius 70 meters. If a student completes 7 full rounds, find the total distance covered in the 
form of prime factorization. 
 
एक ͪवɮयालय खेल आयोजन करता है जहा ँछाğɉ को 70 मीटर ǒğÏया वाल ेवƣृाकार Ěैक के चारɉ ओर 

दौड़ना होता है। यǑद एक छाğ 7 पणू[ चÈकर लगाता है, तो कुल दरूȣ को अभाÏय गणुनखंड के Ǿप मɅ 
åयÈत करɅ। 

3 Two water tanks have capacities of 252 liters and 308 liters. The school administration 
wants to store water in smaller identical containers without wasting any water. Find the 
largest possible capacity of each container. 
 
दो जल टɇकɉ कȧ ¢मता Đमशः 252 लȣटर और 308 लȣटर है। ͪवɮयालय Ĥशासन ǒबना जल åयथ[ ͩकए 

समान आकार के छोटे कंटेनरɉ मɅ जल सĒंहȣत करना चाहता है। Ĥ×येक कंटेनर कȧ अͬधकतम ¢मता 
£ात करɅ। 

4 A milk vendor has two types of milk cans of capacities 48 liters and 60 liters. He wants to 
measure the milk using the largest possible measuring jug so that both quantities can be 
measured exactly. Find the capacity of the largest jug he can use. 
एक दधू ͪवĐेता के पास 48 लȣटर और 60 लȣटर ¢मता वाले दो Ĥकार के दधू के ͫडÞबे हɇ। वह 
दधू को ऐस ेअͬधकतम सभंव माप के बत[नɉ  मɅ डालना चाहता है, िजससे दोनɉ ͫडÞबɉ से दधू 
को परूȣ तरह मापा जा सके। अͬधकतम सभंव माप के बत[न कȧ ¢मता £ात कȧिजए। 

5 Prove that √5 is an irrational number. 
 
ͧसɮध करɅ ͩक √5 एक अपǐरमेय सÉंया है। 

6 Find two rational numbers between √2 and √3. 
 
√2 और √3 के बीच दो पǐरमेय सÉंयाए ँ£ात करɅ। 

7 Show that the sum of a rational number and an irrational number is always irrational. 
 
ͧसɮध करɅ ͩक एक पǐरमेय सÉंया और एक अपǐरमेय सÉंया का योग हमेशा अपǐरमेय होता है। 

8 In a village, a farmer has divided his land into 3 plots such that their areas are in the ratio 
2:3:5. If the total land area is an irrational number, prove that at least one of the individual 
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plots has an irrational area. 
 
एक गाँव मɅ, एक ͩकसान न ेअपनी भूͧ म को 3 भागɉ मɅ ͪवभािजत ͩकया है, िजनका अनपुात 2:3:5 है। 

यǑद कुल भूͧ म ¢ेğफल एक अपǐरमेय सÉंया है, तो ͧसɮध करɅ ͩक कम स ेकम एक भाग का ¢ेğफल 

अपǐरमेय होगा। 
9 The government is planning to build lamp posts along two roads of lengths 36 km and 48 

km. They want to place the lamp posts at equal distances on both roads. Find the maximum 
possible distance between two lamp posts. 
 
सरकार 36 ͩकमी और 48 ͩकमी लबंी दो सड़कɉ के ͩकनारे लàैप पोèट लगाने कȧ योजना बना रहȣ है। व े

दोनɉ सड़कɉ पर लàैप पोèट को समान दरूȣ पर लगाना चाहत ेहɇ। दो लàैप पोèट के बीच अͬधकतम 

सभंव दरूȣ £ात करɅ। 

दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन (Ĥ×येक 4 अकं) 

S. No. 
Đमांक 

Question / Ĥæन 

1 Two radio stations play jingles at intervals of 18 minutes and 24 minutes. Both 
jingles were played together at 10:00 AM. If the program continues for 6 hours, how 
many times will the jingles play together during this time? At what times will they 
coincide? 

दो रेͫडयो èटेशन Đमशः 18 और 24 ͧमनट के अतंराल पर िजंगल बजाते हɇ। दोनɉ 
िजंगल सुबह 10:00 बजे एक साथ बजे। यǑद काय[Đम 6 घंटे तक चलता है, तो 
बताइए ͩक इस दौरान िजंगल ͩकतनी बार एक साथ बजɅगे और ͩकन-ͩकन समयɉ 
पर बजɅगे। 

2 Without using a decimal expansion method, prove that √3 is an irrational number. 
Further, explain why the assumption that √3 is rational leads to a contradiction. 

दशमलव Ĥसार ͪवͬध का Ĥयोग ͩकए ǒबना ͧसɮध कȧिजए ͩक √3 एक अपǐरमेय 
संÉया है। साथ हȣ यह भी èपçट कȧिजए ͩक यǑद √3 को पǐरमेय मान ͧलया जाए 
तो यह ͩकस Ĥकार ͪवरोधाभास उ×पÛन करता है। 

3 Show that 5 + 2√7  is an irrational number. Further, prove that for any rational number a 
and non-square integer b, the number a + √b is irrational. 
 
ͧसɮध करɅ ͩक 5 + 2√7 एक अपǐरमेय सÉंया है।साथ हȣ यह भी ͧसɮध कȧिजए ͩक यǑद a एक 
पǐरमेय सÉंया है और b  एक ऐसा पणूाɍक है जो पणू[ वग[ नहȣ है, तो a + √b  अपǐरमेय होगा। 

4 A farmer has two plots of land with areas of 405 m² and 495 m². He wants to divide them 
into the largest possible equal square plots so that no land is wasted. 
(i) Find the side of each square plot. 
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(ii) Also, calculate the number of such plots that can be made from each piece of land. एक 

एक ͩकसान के पास 405 वग[मीटर और 495 वग[मीटर ¢ेğफल के दो भखूंड हɇ। वह उÛहɅ 
अͬधकतम सभंव समान वगा[कार खंडɉ मɅ इस Ĥकार ͪवभािजत करना चाहता है ͩक कोई 
भूͧ म åयथ[ न जाए। 
(i) Ĥ×येक वग[ खंड कȧ भजुा £ात कȧिजए। 
(ii) Ĥ×येक भखंूड से बनने वाल ेवग[ खंडɉ कȧ सÉंया £ात कȧिजए। 

5 Prove that if p is a prime number and p divides a², then p also divides a. 
Using this result, show that if p divides  a² b², then p must divide either a or b. 
ͧसɮध करɅ ͩक यǑद p एक अभाÏय सÉंया है और यह a² को ͪवभािजत करता है, तो यह a को भी 
ͪवभािजत करेगा। इस पǐरणाम का Ĥयोग कर यह भी ͧसɮध कȧिजए ͩक यǑद p a² b², को 
ͪवभािजत करता है, तो p अवæय हȣ a अथवा b को ͪवभािजत करेगा। 

6 At a music festival, two types of flashing lights blink at intervals of 40 seconds and 50 
seconds. If they start blinking together at 6:00 PM, after how many minutes will they blink 
together for the 10th time? 
एक सगंीत महो×सव मɅ, दो Ĥकार कȧ चमकती रोशǓनयाँ Đमशः 40 सेकंड और 50 सेकंड के 
अतंराल पर झपकती हɇ। यǑद वे शाम 6:00 बजे एक साथ झपकना शǾु करती हɇ, तो वे 
ͩकतने ͧमनट बाद 10वीं बार एक साथ झपकɅ गी? 

 

Very Long Answer  Questions (5  Marks Each)  
Q. No. Question (Ĥæन) 
1 A school is organizing a sports event where students will be grouped into teams of 48 and 

72 for different games. The organizer wants to ensure that each team has the maximum 
number of students possible without splitting any group. determine the maximum number 
of students per team. Also, explain how this concept can be applied in real-life scenarios 
like resource distribution. 
एक èकूल एक खेल ĤǓतयोͬगता का आयोजन कर रहा है िजसमɅ छाğɉ को ͪवͧभÛन खेलɉ 
के ͧलए 48 और 72 के समहूɉ मɅ बाँटा जाएगा। आयोजक यह सुǓनिæचत करना चाहता है ͩक 
Ĥ×येक टȣम मɅ अͬधकतम सÉंया मɅ छाğ हɉ और ͩकसी भी समहू को ͪवभािजत न ͩकया 
जाए। छाğɉ कȧ अͬधकतम सÉंया Ǔनधा[ǐरत कȧिजए। साथ हȣ, यह भी समझाइए ͩक यह 
सकंãपना वाèतͪवक जीवन कȧ पǐरिèथǓतयɉ जैसे ससंाधनɉ के ͪवतरण मɅ कैसे लाग ूकȧ जा 
सकती है। 

2 A shopkeeper sells packets of chocolates in boxes containing 24, 36, and 54 chocolates. He 
wants to arrange them in stacks such that each stack has the same number of chocolates 
without any leftover. Find the maximum number of chocolates per stack  and explain how 
this helps in packaging industry optimization. 
एक दकुानदार चॉकलेट के पकेैट को ऐस ेबÈसɉ मɅ बेचता है िजनमɅ 24, 36 और 54 चॉकलटे 
होती हɇ। वह इन बÈसɉ को ऐसे ढेरɉ  मɅ सजाना चाहता है ͩक Ĥ×यके ढेर मɅ समान सÉंया 
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मɅ चॉकलटे हɉ और कोई भी चॉकलटे बच न जाए। यह £ात कȧिजए ͩक ĤǓत ढेर मɅ 
अͬधकतम ͩकतनी चॉकलटे हो सकती हɇ, और समझाइए ͩक यह पकेैिजंग उɮयोग मɅ 
अनकूुलन मɅ कैसे सहायक होती है। 

3 A company manufactures metal rods of lengths 240 cm and 360 cm. These rods need to be 
cut into smaller pieces of equal length with minimum wastage. What should be the 
maximum possible length of each smaller piece?  
एक कंपनी 240 सेमी और 360 सेमी लबंाई कȧ धात ुकȧ छड़Ʌ बनाती है। इन छड़ɉ को समान 
लबंाई के छोटे -छोटे टुकड़ɉ मɅ काटना है ताͩक बबा[दȣ कम स ेकम हो। Ĥ×येक छोटे टुकड़ ेकȧ 
अͬधकतम सभंव लबंाई Èया हो सकती है?  

4 A teacher wants to distribute 120 pencils and 180 pens equally among students in such a 
way that each student gets the same number of pencils and pens. Find the greatest 
number of students that can get the stationery. 
एक ͧश¢क 120 पɅͧसल और 180 पेन छाğɉ मɅ इस Ĥकार समान Ǿप से बाँटना चाहता है ͩक 
Ĥ×येक छाğ को समान सÉंया मɅ पɅͧसल और पेन ͧमलɅ। छाğɉ कȧ वह अͬधकतम सÉंया 
£ात कȧिजए िजÛहɅ यह èटेशनरȣ समान Ǿप से दȣ जा सकती है।  

5 A bakery prepares two types ofs cakes, one requiring 180 g of flour and the other requiring 
240 g of flour per cake. The bakery wants to pack them into boxes containing an equal 
amount of flour. Find the maximum possible weight of flour in each box. Explain how such 
mathematical optimization is useful in food industries. 
एक बेकरȣ दो Ĥकार के केक तयैार करती है, िजनमɅ से एक केक मɅ 180 Ēाम आटा लगता 
है और दसूरे मɅ 240 Ēाम आटा लगता है। बेकरȣ उÛहɅ ऐसे ͫडÞबɉ मɅ पकै करना चाहती है 
िजनमɅ बराबर माğा मɅ आटा हो। Ĥ×येक ͫडÞबे मɅ आटे का अͬधकतम सभंव वजन £ात 
कȧिजए। यह भी समझाइए ͩक इस Ĥकार का गͨणतीय अनकूुलन खाɮय उɮयोगɉ मɅ ͩकस 
Ĥकार उपयोगी होता है। 

6 Two cyclists start from the same point and take 20 minutes and 30 minutes respectively to 
complete one lap of a circular track. After how much time will they meet again at the 
starting point?  
दो साइͩकल सवार एक हȣ ǒबदं ुस ेशǾु करते हɇ और एक वƣृाकार Ěैक का एक चÈकर 
Đमशः 20 ͧमनट और 30 ͧमनट मɅ परूा करत ेहɇ। वे दोनɉ ͩफर से एक साथ Ĥारंͧभक ǒबदं ु
पर ͩकतने समय बाद ͧमलɅग?े  

7 A farmer has three ropes of lengths 252 meters, 308 meters, and 396 meters. He wants to 
cut them into smaller pieces of equal length without any leftover. Find the maximum 
possible length of each smaller piece and explain how such calculations help in agriculture 
and fencing. 
एक ͩकसान के पास तीन रिèसयाँ हɇ िजनकȧ लबंाई Đमशः 252 मीटर, 308 मीटर और 396 

मीटर है। 

वह उÛहɅ ǒबना कोई Ǒहèसा बचाए समान लबंाई के छोटे टुकड़ɉ मɅ काटना चाहता है। 

Ĥ×येक छोटे टुकड़ ेकȧ अͬधकतम सभंव लबंाई £ात कȧिजए। 

साथ हȣ समझाइए ͩक इस Ĥकार कȧ गणनाए ँकृͪष और बाड़बदंȣ )fencing) मɅ ͩकस Ĥकार 
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सहायक होती हɇ। 
8 Two buses leave a bus station at regular intervals of 45 minutes and 75 minutes 

respectively. If both buses depart together at 6:00 AM, at what time will they depart 
together again? Explain how such calculations are useful in planning public transport 
schedules. 
दो बसɅ एक बस अɬड ेस ेĐमशः 45 ͧमनट और 75 ͧमनट के Ǔनयͧमत अतंराल पर Ĥèथान 
करती हɇ। यǑद दोनɉ बसɅ सबुह 6:00 बजे एक साथ रवाना होती हɇ, तो वे अगलȣ बार कब 
एक साथ रवाना हɉगी? यह भी समझाएँ ͩक इस Ĥकार कȧ गणनाएँ साव[जǓनक पǐरवहन के 
समय Ǔनधा[रण मɅ कैसे सहायक होती हɇ। 

09 A municipal corporation wants to tile a rectangular park of dimensions 180 m × 240 m with 
the largest possible square tiles without cutting any tile. Determine the side of the largest 
square tile  and explain how such optimization helps in construction and urban planning. 
एक नगर Ǔनगम एक आयताकार पाक[   180 मी × 240 मी  मɅ  सबस ेबड़ ेसभंव आकार कȧ 
वगा[कार टाइãस ǒबना ͩकसी टाइल को काटे लगाना चाहता है ।सबसे बड़ी वगा[कार टाइल का 
आकार Ǔनधा[ǐरत करɅ और यह समझाएं ͩक इस Ĥकार के अनकूुलन से Ǔनमा[ण और शहरȣ 
Ǔनयोजन मɅ कैसे मदद ͧमलती है। 
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Case Study  

 

Case Study 1: 
एक गोदाम मɅ 240 ͩकताबɅ और 180 नोटबकु हɇ। इन वèतओु ंको ऐस ेसबस ेबड़ ेͫडÞबɉ मɅ पकै करना है ͩक हर 

ͫडÞब ेमɅ समान सÉंया मɅ ͩकताबɅ और समान सÉंया मɅ नोटबकु हɉ।  

A warehouse has 240 books and 180 notebooks. These items need to be packed into the largest 
possible boxes such that each box contains the same number of books and the same number of 
notebooks.  

Ĥæन / Questions: 

1. 240 और 180 का HCF (महƣम समापवत[क) £ात करɅ। (1 अकं / 1 Mark) 

Find the HCF (Highest Common Factor) of 240 and 180. 

2. Ĥ×येक ͫडÞब ेमɅ समान सÉंया मɅ ͩकताबɅ और नोटबकु रखने के ͧलए ͩकतन ेअͬधकतम ͫडÞब ेबनाए जा 

सकते हɇ? (1 अकं / 1 Mark) 

How many maximum boxes can be formed so that each box contains the same number of books 
and notebooks? 

3. यǑद Ĥ×येक बॉÈस मɅ ͩकताबɉ और नोटबकु कȧ सÉंया का अनपुात 4:3 हो, तो Èया यह सभंव होगा? 

If the ratio of books to notebooks in each box is 4:3, will it be possible? (1 अकं / 1 Mark)   

4. ͩकताबɅ और नोटबकु समान Ǿप स ेपकै करने के अÛय तरȣके Èया हो सकते हɇ? (2 अकं / 2 Marks) 

What could be other ways to pack the books and notebooks evenly? 

 


